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The summary. In the article the specificity of the art of music is illuminated, the essence of musical performance 

is discovered; the most important theoretical concepts that make up the methodological principles of the instrumental 

learning stand out. 

Key words: intonation nature of the art of music, the musical performance, the musical-performing 

interpretation, piece of music, methodological basics of instrumental-performing training. 
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ПРОФОРІЄНТАЦІЙНА ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ ПЕДАГОГІВ У СИСТЕМІ ВИЩОЇ ОСВІТИ 
 

Резюме. У статті розглядаються основні теоретичні передумови, шляхи і зміст реалізації 

профорієнтаційної підготовки майбутніх педагогів за різними напрями педагогічної освіти та освітньо-

кваліфікаційними рівнями на основі власного досвіду автора та сучасних психолого-педагогічних підходів у 

галузі освіти та профорієнтації.   

Ключові слова: професійна орієнтація, система профорієнтації, компоненти, функції, періоди та 

етапи профорієнтації, профорієнтаційна підготовка, педагог, вища педагогічна освіта, освітньо-

кваліфікаційні рівні, зміст профорієнтаційної підготовка. 
 

Постановка проблеми у загальному вигляді. Вихід України на міжнародні ринки та європейський 

економічний простір неможливе без високоосвічених кваліфікованих фахівців різних галузей. 

Розпочинається ж підготовка таких фахівців ще у дошкільних і загальноосвітніх навчальних закладах, по 

закінченню яких учні повинні зробити свій професійний вибір згідно своїх бажань, можливостей і потреб 

суспільства. На вирішення цієї проблеми наголошується в багатьох державних документах, особливо в 

Законі України Про зайнятість населення [6], в Концепціях про державну систему професійної орієнтації 

населення [11; 12], Державних стандартах початкової, базової і повної  загальної середньої освіти [2; 3], 

Положенні про професійну орієнтацію молоді, яка навчається [14] тощо. Практичну реалізацію 

поставлених в них завдань повинні здійснювати всі педагоги цих закладів, допомагаючи дітям в їх 

професійному самовизначенні. Але зробити це неможливо без відповідної профорієнтаційної підготовки 

всіх педагогічних працівників різних рівнів, як дошкільних, так і загальноосвітніх навчальних закладів, 

підготовку яких повинна забезпечувати сучасна вища школа.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аналізуючи результати останніх досліджень, як власних та 

інших учених, сучасного стану профорієнтаційної роботи в навчальних закладах, можна з впевненістю сказати, 

що він є незадовільним. Це проявляється в низькому рівні теоретичних знань і вмінь учителів з основ 

профорієнтації та методики її проведення; стихійності, не контрольованості та формалізмі у здійсненні 

профорієнтаційної роботи, скептичному ставленні до її ефективності; суттєвих розбіжностях у підходах щодо 

принципу поетапності в здійсненні профорієнтаційної роботи в дошкільних закладах і школі; невідповідності 

між теоретичними висловлюваннями і практикою роботи; незадовільному стані профорієнтаційної роботи 

вихователів, учителів, шкільних психологів, лікарів, бібліотекарів; відсутності кабінетів профорієнтації та 

куточків профінформації; ненаданні професійних консультацій школярам; стихійності та поодинокості 

профорієнтаційних заходів і відсутності спеціальних курсів з профорієнтації в школі; невиконанні вимог 

"Положення про професійну орієнтацію молоді, яка навчається" тощо. 

Результатом низького рівня інформованості молодих людей про світ професій є непідготовленість їх до 

самостійного пошуку необхідної інформації про професії та її аналізу. Школярі не знайомі з класифікацією 

професій, професіографічними матеріалами, із правилами та помилками вибору майбутньої професії, не 

усвідомлюють його важливості, що виявляється в другорядності факторів, котрі впливають на їх вибір, 

легковажному ставленні та поверховості мотивів вибору професії. Випускникам важко визначати власні 

індивідуальні особливості (психічні процеси, характерологічні риси, здібності, інтереси, нахили тощо), вони не 

готові до здійснення науково-обґрунтованого професійного самовизначення та побудови індивідуальної 

освітньої траєкторії. 

Як випливає з вище зазначеного, основною проблемою слабкої профорієнтаційної роботи з учнями є 

недостатня підготовленість педагогів до її здійснення. В той же час ключові аспекти проблеми 

профорієнтаційної підготовки майбутніх учителів та студентів відображено в працях І.П.Ареф’єва [1], 

В.П.Витязєва [4], В.П.Зінченко [7; 19], С.Т.Золотухіної [8], Г.І.Клімова [10], Є.М.Павлютенкова [13], 

В.А.Рижова [16], О.Д.Сазонова [17], В.Д.Симоненка [17; 18], Б.С.Ханжарової [20], В.Б.Харламенко [19; 21], 

М.О.Ховрича [22], Н.Шадієва [23], М.С.Янцура [7; 9; 19] та ін. Не зважаючи на те, що цій проблемі приділяють 

увагу не лише науковці, а й практики, вона і надалі залишається далекою від остаточного вирішення. Зокрема, 

це стосується розбудови системи підготовки педагогів до профорієнтаційної роботи в залежності від напрямів і 

освітньо-кваліфікаційних рівнів в сучасних умовах. 

Метою статті є розкриття основних теоретичних передумов, шляхів і змісту реалізації 

профорієнтаційної підготовки майбутніх педагогів за різними напрями педагогічної освіти та освітньо-

кваліфікаційними рівнями, базуючись на власному досвіді автора та сучасних психолого-педагогічних підходах 

у галузі освіти та профорієнтації. 
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Виклад основного матеріалу дослідження. Профорієнтаційна робота – це органічна складова частина 

навчально-виховного процесу. Почата з дитячого садка і молодших класів вона допомагає виховати стійкий 

інтерес до потрібних суспільству професій, які відповідають особистим якостям кожної людини. Наявність 

інтересу до праці та готовність працювати є один із важливих показників зрілості особистості. Тому успіх такої 

роботи в дитячому садку і школі багато в чому залежить від вміння вихователя і вчителя пов’язати 

профорієнтаційний матеріал з програмним, сформувати позитивне ставлення у дітей до праці сучасного 

робітника, від його знань і володіння методами такої роботи. Разом з тим ефективність профорієнтаційної 

роботи в навчальних закладах різного типу залежить і від змісту профорієнтаційного матеріалу та особливостей 

його реалізації у процесі навчання і виховання. Тому для розуміння змісту профорієнтаційної роботи в різних 

навчальних закладах необхідно розкрити суть професійної орієнтації як системи. Спираючись на теоретичні 

позиції та результати досліджень вчених і власний досвід, нами було сформульовано уточнені положення 

системи профорієнтації щодо сучасних умов. Професійна орієнтація є цілісною системою соціально-

економічних, правових, психолого-педагогічних, медико-фізіологічних та виробничо-технічних заходів, 

спрямованих на забезпечення активного, мобільного, свідомого особистісно-зорієнтованого професійного 

самовизначення та трудового становлення особистості з урахуванням своїх можливостей та індивідуальних 

особливостей i кон’юнктури ринку праці для повноцінної самоpеалiзацiї в пpофесiйнiй діяльності. Все це 

дозволяє розглядати профорієнтацію як складне i багатопланове явище, яке поєднує економічні процеси з 

соціальними і правовими, освітянські з психологічними, фізіологічними і виробничими, як сукупність виховних 

i навчальних впливів, що забезпечують самостiйнiсть, свiдомiсть у виборі, оволодiннi та реалізації кожним 

членом суспільства професійної діяльності, яка вiдповiдає нагальним потребам країни i дозволяє максимально 

реалізувати здібності й нахили особистості. 

Професійна орієнтація є інтегральною, динамічною науково-практичною системою взаємодії особистості 

i суспільства (рiзноманiтної на різних вікових етапах розвитку людини), яка об’єднує процеси пізнання і аналiзу 

професії, діагностики психофізіологічних якостей особистості, самоаналізу, самовиховання, профільних і 

професійних проб, вибору або перевибору певного виду трудової діяльності чи конкретної професії, адаптації в 

професії і тим самим забезпечує формування у молоді професійної перспективи, тобто планування і реалізації 

особистісного та професійного розвитку. Профорiєнтацiя здійснюється послідовно й цілеспрямовано в усіх 

навчально-виховних закладах, установах, на підприємствах, центрах профорiєнтацiї, починаючи з дитячого 

садка i початкової школи. Структурно система профорієнтаційної роботи з молоддю поділяється на низку 

взаємопов’язаних компонентів, об’єднаних спільністю мети та єдністю управління: професійна просвіта 

(профiнформацiя), попередня профорієнтаційна психодіагностика, професійна активізація, професійна 

консультація, професійний вiдбiр (добір), соцiально-професiйна адаптація, професійна переорієнтація, 

професійне виховання та розвиток i професіографія. 

Всi компоненти професiйної орiєнтацiї тiсно взємопов’язанi i їх функцiонування визначається 

закономiрностями та принципами цієї системи в цiлому, а поза нею вони втрачають свої функцiї. Сама ж 

система профорiєнтацiї постiйно взаємодiє з iншими системами: нацiонального виховання, навчально-виховним 

процесом, трудовою пiдготовкою, трудовою дiяльнiстю в цiлому i т.д. Вiдповiдно до основних аспектів 

професiйної орiєнтацiї забезпечується реалiзацiя психолого-педагогiчної, соцiально-економiчної, правової, 

медико-фiзiологiчної та виробничо-технічної функцiй цієї системи. Психолого-педагогiчна – полягає у 

виявленнi та формуваннi iнтересiв, нахилiв, мотивів, ідеалів, ціннісних орієнтацій, професійних намірів, 

розвитку психічних процесів і функцій, здiбностей особистостi, допомозi у пошуку свого покликання, засвоєннi 

системи знань, умінь, що дозволяють свiдомо вибрати професiю i оволодiти нею, вихованнi якостей, 

необхiдних для успiшного виконання професiйної дiяльностi. Соцiально-економiчна – забезпечує покращення 

якiсного складу працiвникiв, зниження плинностi кадрiв, задоволення людини своєю працею, пiдвищення 

продуктивностi працi, рацiоналiзацiю зайнятостi населення. Це також процес засвоєння учнями визначеної 

системи знань, умінь, норм, цінностей, який дозволить їм здійснювати у майбутньому свою соціально-

професійну діяльність в якості повноправного члена суспільства, і дає можливість використовувати ці якості 

для покращення складу робочої сили, підвищення задоволеності молоді змістом праці, зниження плинності 

кадрів, підвищення професійної активності та продуктивності праці, економію робочого часу. Правова – 

забезпечує формування знань основ законодавства із вступу до професійного навчального закладу, з 

регулювання професійної та трудової діяльності людини і вмінь застосування правових алгоритмів вирішення 

проблем та конфліктів у навчальній і трудовій діяльності тощо. Медико-фiзiологiчна – забезпечує врахування 

вимог до стану здоров’я i окремих фiзiологiчних якостей, важливих для виконання професiйної дiяльностi, 

визначення вiдхилень у станi здоров’я, схильностi до професiйних захворювань, корекцiю профпланiв у 

вiдповiдностi iз станом здоров’я та фiзичними можливостями iндивiда. Виробничо-технічна – передбачає 

формування системи загальнотрудових, загальновиробничих і спеціальних знань, умінь, навичок та звичок в 

процесі трудової підготовки і профільного та професійного навчання. 

Функцiї системи професiйної орiєнтацiї визначаються i специфiкою її реалізації в закладах освiти. Це 

освiтня, виховна i розвивальна функцiї, які достатньо розкриті в педагогічній літературі. Функцiї окремих 

компонентiв професiйної орiєнтацiї визначаються їх завданнями та змістом. 

Професiйна орiєнтацiя повинна здiйснюватися послiдовно i мати неперервний характер, тому її умовно 

подiляють на два перiоди: допрофесiйний i професiйний, якi включають ряд етапiв. На кожному з етапiв 
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реалiзуються практично всi компоненти і функції професiйної орiєнтацiї, якi розглянуто вище. Специфiка 

етапiв визначається, у першу чергу, вiком iндивiдiв i особливостями навчальних закладiв та мiсцем роботи. 

Зміст їх розроблено нами з врахуванням вимог відповідних державних документів [6; 11; 12; 14] і в першу 

чергу Державних стандартів початкової, базової і повної загальної середньої освіти [2; 3], що наведено нижче. 

Допрофесiйний перiод включає початковий (пропедевтичний), ознайомлювально-пошуковий i базовий 

(визначальний) етапи. 

I. Початковий (пропедевтичний) етап: дошкiльний вiк, 1-4 класи. Передбачає: формування уявлення про 

предметно-перетворювальну діяльність людини; ознайомлення дiтей зі світом професiй; формування поваги до 

працiвникiв, емоцiйно забарвленого позитивного ставлення до рiзних видiв трудової та професiйної дiяльностi, 

iнтересу до пiзнання своєї особистостi; дiагностику задаткiв, створення умов для реалiзацiї здiбностей дiтей, 

проведення консультацiй з батьками стосовно розвитку їх дiтей; формування початкових загальнотрудових 

умiнь i навичок, здатностi до взаємодiї з iншими в процесi дiяльностi, виховання загальної культури працi 

шляхом залучення до посильних видiв трудової дiяльностi. Результатом його є сформоване позитивне 

ставлення до себе, суспiльства, працi, професiйної дiяльностi i навколишнього середовища. 

II. Пізнавально-пошуковий етап: 5-7 класи. Передбачає: формування цiннiсних орiєнтацiй, мотивацiї 

самопiзнання, установки на власну активнiсть у професiйному самовизначеннi та оволодiннi професiйною 

дiяльнiстю; систематичне ознайомлення з поширеними професiями на основі зібраної інформації; формування 

умiнь визначення, самооцiнки й самоаналiзу власних індивідуальних особливостей з метою усвiдомлення 

власної професiйної спрямованостi; консультування стосовно вибору профiлю подальшої освiти та трудової 

дiяльностi (навчальних закладiв, факультативiв, спецдисциплін, гурткiв, секцiй); створення умов для проби сил 

та розвитку здiбностей у рiзних видах трудової (наближеної до професiйної) дiяльностi; формування 

загальнотрудових i загальновиробничих умiнь. Результат – вибiр учнями напряму (профiлю) продовження 

освiти в старших класах та підведення їх до вибору відповідної сфери самореалiзацiї. 

III. Базовий (визначальний) етап: 8-9 (8-11) класи. Передбачає: вивчення наукових основ вибору 

професiї (класифiкацiйних ознак професiй, їх вимог до людини та спорiдненiсть за психологiчними ознаками, 

основних професiйно важливих якостей, правил вибору професiї); оволодiння методиками самопiзнання, 

самооцiнки, розвитку iндивiдуальних професiйно важливих якостей; формування вмiння збирати й аналізувати 

інформацію про професії та спiвідносити вимоги професiй з власними можливостями й кон’юнктурою ринку 

працi; оволодіння вмінням розуміти значення морально-етичних норм успішної професійної кар’єри; створення 

умов для професiйної проби своїх сил у рiзних видах професiйної (чи наближеної до професiйної) дiяльностi; 

формування вміння будувати та практично реалізовувати індивідуальну освітню траєкторію, оцінюючи власні  

можливості професійної освіти та працевлаштування; консультування стосовно вибору професiї та навчального 

закладу, формування психологiчної готовностi до стану професiйно незайнятого i в майбутньому до змiни 

професiї. Результатом є сформованiсть особистiсно значимого смислу вибору професiї на основі морально-

етичних норм, стiйкої професiйної спрямованостi (професiйних намiрiв, планів оволодiння професiєю, 

побудови кар’єри, професiйної перспективи), індивідуальної освітньої траєкторії, психологiчної готовності до 

стану незайнятого i змiни професiйної дiяльностi та переорiєнтацiї на нову дiяльнiсть. 

Професiйний перiод включає етапи професiйного навчання та адаптацiї до умов професiйної дiяльностi 

або переорiєнтацiї на нову дiяльнiсть. 

IV. Етап професiйного навчання: професiйний навчальний заклад (10-11 класи, при наявностi 

професiйної пiдготовки). Передбачає: оволодiння професiйними знаннями, умiннями, навичками; адаптацiю до 

навчального закладу i нового соцiального статусу; формування професiйної мобiльностi, готовностi до 

продовження професiйної освiти i самовдосконалення, професiйних iнтересiв; розвиток професiйно важливих 

якостей і готовностi до змiни професiї; уточнення подальших професiйних планiв i професiйної перспективи. 

Результат – конкурентноспроможний на ринку працi спецiалiст, готовий до активної професiйної дiяльностi i 

переорiєнтацiї на нову дiяльнiсть. 

V. Адаптацiйний етап: професiйна дiяльнiсть або переорiєнтацiя на нову дiяльнiсть. Передбачає: 

створення умов для професiйного зростання, повноцiнної самореалiзацiї потенцiйних сил особистостi в 

професiйнiй дiяльностi; адаптацiю до трудового колективу, професiї i нового соцiального статусу; у випадку 

втрати роботи переорiєнтацiя на нову професiйну дiяльнiсть i перехiд вiд однiєї професiї до iншої на основi 

набутих професiйних якостей, найважливiших особистiсних i суспiльних цiнностей. Результатом цього етапу є 

повноцiнна реалiзацiя потенцiй особистостi в професiйнiй дiяльностi, а за необхiдностi – оволодiння новою  

професiєю i успiшне зростання професiйної майстерностi. 

Для реалізації профорієнтації на всіх зазначених етапах повинні бути готові фахівці відповідних ланок 

освіти з урахуванням принципу наступності. Підготовку педагогів здійснюють у вищих навчальних закладах І-

ІV рівнів акредитації за напрямами дошкільна освіта, початкова освіта, технологічна освіта і професійна освіта 

відповідно за освітньо-кваліфікаційними рівнями молодший спеціаліст, бакалавр, спеціаліст і магістр [5]. На 

першому етапі цю роботу повинні здійснювати вихователі дитячих садків і вчителі початкових класів. Для 

цього до навчальних планів підготовки цих педагогів на рівні молодшого спеціаліста і бакалавра необхідно 

включити навчальну дисципліну “Теоретико-методичні основи профорієнтаційної роботи в закладах освіти”. 

Проведені нами дослідження показали, що професійна орієнтація вихователями дитячих садочків і вчителями 

початкової школи реалізується через професійну просвіту, попередню профорієнтаційну психодіагностику, 
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професійне виховання, а також – професійну активізацію і професійну консультацію, які ґрунтуються на основі 

професіографії. При цьому необхідно підкреслити, що вся робота з профорієнтації молодших школярів має 

проводитись з урахуванням не тільки вікових особливостей дітей, але й останніх досягнень психолого-

педагогічної науки в галузі профорієнтації. Тому за змістом ця дисципліна повинна включати наступні питання: 

науково-теоретичні основ профорієнтації, психологічних основи професійного самовизначення особистості, 

система профорієнтації учнівської молоді (завдання, функції, фактори, компоненти, етапи, умови і т.д.), 

класифікація та опис професій (елементи професіографії), професійна просвіта та методики її проведення в 

дитячих садках чи початкових класах, попередня профорієнтаційна психодіагностика та методів її здійснення з 

дошкільниками чи молодшими школярами, елементи профактивізації, профконсультації, професійного 

виховання та методики їх реалізації в дошкільних навчальних закладах чи початкових класах. На вивчення цієї 

дисципліни відводиться 1,5 кредити (54 години: лекцій – 14 год., лабораторних – 16 год., самостійної роботи – 

24 год. Її доцільно вивчати в VII семестрі, що дозволить студентам уже під час педагогічних практик реально 

реалізовувати профорієнтаційну спрямованість в дитячих садках чи молодших класах, закріплюючи і 

розвиваючи набуті знання і вміння з профорієнтації.  

В основній і старшій школі, тобто на ІІ і ІІІ етапах та частково на IV, профорієнтаційну роботу 

здійснюють вчителі-предметники. Розглянемо зміст профорієнтаційної підготовки цих учителів у залежності 

від їх освітньо-кваліфікаційного рівня на прикладі напряму «Технологічна освіта». На рівні молодшого 

спеціаліста вивчається дисципліна «Основи професійної орієнтації і методики профорієнтаційної роботи», а 

бакалавра – «Професійна орієнтація і методика профорієнтаційної роботи» [15]. Ці дисципліни передбачають 

підготовку вчителів технологій до профорієнтації учнів основної школи в процесі трудового навчання та 

позакласній роботі з праці, ремесел і техніки. За змістом ці дисципліни передбачають вивчення наступних 

питань: теоретичні засади професійної орієнтації, соціально-професійне самовизначення особистості, система 

професійної орієнтації учнівської молоді, основи професіографії: класифікація і опис професій, профорієнтація 

молоді в зарубіжних країнах, професійна просвіта учнів і методика її проведення, попередня профорієнтаційна 

психодіагностика і методика її проведення, професійна активізація учнів і методика її проведення, професійна 

консультація учнів і методика її проведення, професійний відбір і методика його проведення, соціально-

професійна адаптація молоді, професійна переорієнтація населення, професійна орієнтація учнів початкової 

школи, професійна орієнтація учнів V-IX класів у процесі трудової підготовки. Також студенти виконують 

індивідуальні науково-дослідні завдання з розробки і складання інформаційної професіограми та 

профеографічної картки на одну визначену професію, виконання анкетування учнів 9-х класів з метою 

вивчення їх професійних намірів і мотивів та складання профконсультаційного висновку на основі 

діагностичної карти особистості на одного учня. На рівні молодшого спеціаліста дисципліна вивчається в обсязі 

54 годин (1,5 кредити), але без глибокого вивчення теоретичних питань профорієнтації й професіографії та 

професійного відбору, адаптації й переорієнтації. Бакалаври вивчають цю дисципліну в обсязі 108 годин (3 

кредити), з яких на лекції відведено 30 год., на лабораторні заняття – 30 год. і на самостійну роботу – 48 год. 

Дисципліна вивчається у VІІ семестрі перед виходом студентів на педагогічну практику – це дає їм можливість 

закріпити отриманні знання, набуті вміння і навички профорієнтаційної роботи в умовах школи. Також 

студенти бакалаврату можуть за вибором виконувати курсову роботу з профорієнтації і методики 

профорієнтаційної роботи. 

На рівні бакалавра також вивчається дисципліна за вибором студентів «Методика вивчення курсу 

“Людина і світ професій” в основній школі». За змістом вона включає такі питання: мета, завдання і зміст курсу 

“Людина і світ професій”, форми і методи вивчення курсу, методика підготовки та проведення занять з курсу 

по розділах і темах.  

При підготовці спеціалістів на ІІІ освітньо-кваліфікаційному рівні, тобто вчителів технологій і 

профільного навчання, вивчається дисципліна «Професійна орієнтація молоді в умовах ринку праці». 

Вивчаються такі питання: економічні аспекти професійної орієнтації учнів, основні тенденції і закономірності 

функціонування ринку праці, як проблеми сучасної профорієнтації, профорієнтаційна компетентність в умовах 

ринку праці, професійна і кваліфікаційна структура економіки країни, популярність і престижність професій в 

сучасних умовах, управління системою профорієнтації в Україні, професійна кар’єра та її побудова, методичні 

основи професійної переорієнтації молоді, інноваційні технології в профорієнтації, профорієнтація в процесі 

профільного і професійного навчання в старшій школі, особливості профорієнтації старшокласників на базі 

МНВК. Дисципліна вивчається в обсязі 54 годин у ІХ семестрі перед виходом студентів на педагогічну 

практику. Також вивчається дисципліна за вибором студентів «Методика вивчення курсу “Побудова кар’єри” в 

старшій школі». За змістом вона включає такі питання: мета, завдання і зміст курсу “Побудова кар’єри”, форми, 

методи і засоби вивчення курсу, методика підготовки та проведення занять з курсу по розділах і темах.  

На рівні магістра вивчається дисципліна «Методика вивчення професійної орієнтації і методики 

профорієнтаційної роботи у ВНЗ» в ІХ семестрі в обсязі 72 годин. Питання, які вивчаються: предмет, завдання і 

зміст дисципліни «Професійна орієнтація і методика профорієнтаційної роботи», особливості реалізації 

дидактичних принципів при вивчення дисципліни, організаційні форми і методи вивчення дисципліни, 

особливості організації і планування занять та самостійної роботи студентів з дисципліни, форми і методи 

обліку, контролю та оцінювання знань і вмінь студентів з дисципліни, інноваційні освітні технології при 

вивченні дисципліни у ВНЗ, методика вивчення змістових модулів і окремих тем дисципліни. 



Оновлення змісту, форм та методів навчання і виховання в закладах освіти 

 

_______________ 
Випуск 6(49), 2013. Наукові записки РДГУ. 

203 

Запропоновані нами навчальні дисципліни проходили експериментальну перевірку, в якому приймали 

участь студенти бакалаврату з напрямів підготовки дошкільна, початкова і технологічна освіта Рівненського 

державного гуманітарного університету. Сформованість передбачених відповідними програмами знань та вмінь 

у студентів визначалася різними методами за 4-ма рівнями: високим, достатнім, середнім і низьким. Це дало 

можливість визначити глибину й повноту, системність й усвідомленість знань, що відображається не лише в 

переказі лекцій чи матеріалу підручників, а в правильній аргументації основних положень, а також вмінь 

використовувати отримані знання на практиці, активність та творчий підхід до проведення профорієнтаційної 

роботи, особливо професіографічних досліджень, самостійність у вирішенні профорієнтаційних завдань.  

Для з’ясування рівня сформованості теоретико-методичних знань та вмінь студентів згідно з метою й 

завданням відповідної навчальної дисципліни нами була проведена перевірка у формі підсумкової модульної 

контрольної роботи, яка охоплювала всі питання і завдання з профорієнтації і методики її проведення. Завдання 

давалось у 30 варіантах для майбутніх учителів технологій та у 20 варіантах для майбутніх вихователів дитячих 

садків і вчителів початкових класів (у кожному варіанті по 3 питанні). Контрольна робота складалася на основі 

діючих навчальних програм. Перше і друге питання у всіх варіантів стосувалися перевірки теоретико-

методичних знань з професійної орієнтації, а третім було завдання з визначення за наведеною формулою 

професії її назви, предмету, мети, знарядь та умов праці й розкриття методики ознайомлення з нею дітей 

відповідного віку в дитячому садку чи конкретного класу початкової або основної школи. Результати 

теоретико-методичної підготовленості майбутніх педагогів до профорієнтаційної роботи в закладах освіти 

напрямів: “Дошкільна освіта”, “Початкова освіта” та “Технологічна освіта” наведені в таблиці 1.  

Таблиця 1. 

Рівень сформованості теоретико-методичної підготовленості студентів до профорієнтаційної роботи з 

дітьми та учнівською молоддю 
 

Напрям підготовки 
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Кількість студентів, які виконали підсумкову 

модульну контрольну роботу на рівнях: 

Теоретико-методична 

підготовленість (%) 

високому  
достат-

ньому  

серед-

ньому  
низькому  загальна 

висока і 

достатня 

Дошкільна освіта 78 11 37 26 4 94,9 61,6 

Початкова освіта 125 15 60 44 6 95,2 60,0 

Технологічна освіта 58 9 27 19 3 94,8 62,0 

Всього  261 35 124 89 13 95,0 60,9 
 

Аналізуючи отримані результати підсумкової модульної контрольної роботи, можна зробити висновки, 

що навчальний матеріал з дисципліни “Теоретико-методичні основи профорієнтаційної роботи в закладах 

освіти” 14,1% студентів напряму підготовки “Дошкільна освіта” оволоділи на високому рівні, 47,5%– на 

достатньому рівні, 33,3%– на середньому і 5,1% на низькому рівнях, а напряму “Початкова освіта” відповіно на 

високому рівні засвоїли 12%, на достатньому - 48%, на середньому - 35,2% і низькому - 4,8%. Навчальний 

матеріал з дисципліни “Професійна орієнтація і методика профорієнтаційної роботи”, яку вивчали студенти 

напряму підготовки “Технологічна освіта”, засвоєний ними на високому рівні у 15,5%, на достатньому – у 

46,5%, на середньому – у 32,8%, а на низькому – у 5,2%. 

Висновки та напрями подальших розвідок. На основі аналізу результатів підсумкової модульної 

контрольної роботи, звітів з лабораторних робіт та індивідуальних науково-дослідних завдань можна зробити 

висновок, що рівень підготовленості майбутніх педагогів до профорієнтаційної роботи в дошкільних і 

загальноосвітніх навчальних закладах достатній, тобто сформовані знання і вміння у студентів є стійкими, 

навчальний матеріал є для них посильним, вони знають фактичний матеріал з професійної орієнтації та 

більшість з них володіють термінами і вміють ними оперувати; дають обґрунтовані відповіді та вміють 

узагальнювати матеріал, орієнтуються у навчально-методичній літературі, описувати методику проведення 

професійної просвіти дітей. Студенти в основному володіють профорієнтаційними вміннями на достатньому 

рівні. Недостатньо сформовані у студентів усіх напрямів знання та вміння, які стосуються професійної 

консультації, професійного відбору та професійної активізації, тому потрібно більше уваги звертати на 

формування у них саме цих компетенцій, а також на формування у майбутніх педагогів термінологічних понять 

з професійної орієнтації та вміння оперувати ними у профорієнтаційній роботі з дітьми та учнями.  

Запропонована система профорієнтаційної підготовки майбутніх педагогів різних напрямів і освітньо-

кваліфікаційних рівнів дозволить ефективно вирішувати завдання профорієнтації підростаючого покоління. У 

наведених матеріалах нашого дослідження не розкривається вся система підготовки майбутніх педагогів до 

профорієнтаційної роботи в дошкільних і загальноосвітніх навчальних закладах. Необхідно дослідити вплив 

індивідуальної роботи студентів, особливо виконання курсових та дипломних робіт, участь у роботі 

проблемних груп, різних видів практик, на рівень формування підготовленості майбутніх педагогів до 

профорієнтаційної роботи. Особливої уваги в подальшому потребує проблема підготовки майбутніх майстрів 

виробничого навчання та викладачів професійно-технічних навчальних закладів до здійснення 

профорієнтаційної роботи з учнівською молоддю. 
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СИСТЕМЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ 

Резюме. В статье рассматриваются основные теоретические предусловия, пути и содержание 
реализации профориентационной подготовки будущих педагогов за разными направлениями педагогического 
образования и образовательно-квалификационными уровнями на базе личного опыта автора и современных 
психолого-педагогических подходов в отрасли образования и профориентации. 
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